

# ДА ЗДРАВСТВУЕТ ЛЕНИНСКО-СТАЛИНСКИЙ КОМСОМОЛ— ВЕРНЫЙ ПОМОЩНИК И БОЕВОЙ РЕЗЕРВ БОЛЬШЕВИСТСКОЙ ПАРТИИ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## Советское Беломорье

Орган Кемского РН НП(б) НФССР и исполнома райсовета

65 (1709) | Четверг, 28 октября 1943 года | Цена 15 к.

25 лет

### Ленинско-Сталинского комсомола

Завтра исполняется 25 лет Ленинско-Сталинского комсомола. За это время комсомол нашей страны под руководством партии — Ленина—Стилина прошел славный путь борьбы за укрепление диктатуры пролетариата, за строительство социализма в нашей стране и остается верным помощником и боевым первом Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков).

В годы гражданской войны, когда против Советской республики ополчился весь капиталистический мир, комсомол отдавал лучшие свои силы фронту.

В годы сталинских пятилеток сотни тысяч комсомольцев работали на строительстве гигантов социалистической индустрии. В деревне комсомольцы под руководством партии большевиков выступали в первых рядах борцов за социалистическое преобразование сельского хозяйства, за укрепление колхозного строя.

В дни Отечественной войны в смертельных боях с немецко-фашистскими захватчиками тысячи комсомольцев покрыли себя неувядаемой славой. Сотни, тысячи комсомольцев и молодежи нашего района ушли на фронт. Они храбро и мужественно защищают свою родину, не жалея, ни крови, ни жизни. Десятки молодых кемлян за мужество и отвагу награждены орденами и медалями Советского Союза. Комсомол района гордится своими воспитанниками, фронтовиками-орденоносцами т. т. Базай, Монсеевым, Базовым, Чаженгиным, Антоновым, Бровковым и другими, истребившими десятки, сотни фашистских поработителей.

Молодежь района достой-

ными подарками встречает юбилей Ленинско-Сталинского комсомола. Комсомольско-молодежный поток имени Героя Советского Союза Марии Мелентьевой на лесозаводе № 1 к своему празднику дал сверх плана около 50 вагонов пилопродукции. Этот поток в течение нескольких месяцев держит первенство в своем цехе.

Молодежная смена на пункте осмотра ст. Кемь проявила инициативу по реставрации запасных частей. Молодежь смены реставрировала 4.880 гвоздей, 180 шплинтов, 18 буко-вых крышек и много других частей, необходимых для ремонта вагонов.

Комсомольцы станции Кемь в честь 25 годовщины комсомола отгрузили 5 вагонов металломола, комсомольцы депо собрали 1000 кг. цветных металлов. Только за последний период времени комсомольцы Бабугубского лесопревалкомбината отработали в неурочное время 368 часов на строительстве овощехранилища и уборке овощей.

Нет такого участка работы, где бы не работала молодежь. И там, где партийные организации и хозяйственныe руководители организуют молодежь и правильно направляют ее деятельность, там комсомол и несогласная молодежь проявляют свою инициативу, сметку и показывают образцы самоотверженного труда.

Задача комсомольцев и молодежи закрепить достигнутые успехи в соревновании за достойную встречу 25-летия своего юбилея и в повседневном, упорном труде добиваться новых успехов по оказанию всесторонней помощи стране и фронту.

### Мастерскому участку Нижнее Видо вручено переходящее Красное Знамя

Подведены итоги пред-октябрьского социалистического соревнования на мастерских участках Кемского леспромхоза по заготовке и вывозке леса за первую половину октября 1943 года.

Первое место в соревновании по производственным показателям занял коллек-тив лесорубов и возчиков мастерского участка Ниж-

нее Видо (мастер тов. Минин), выполнивший производственное задание за первую половину октября по заготовке на 51,4 проц. и по вывозке — на 154,1 проц.

Вчера в торжественной обстановке коллективу рабочих мастерского участка Нижнее Видо вручено переходящее Красное знамя леспромхоза и райкома союза мастерского участка Ниж-

Молодежь! Наступай в труде, как наступает воин на фронте!

### У молодых лесопильщиков

По-боевому боролись за выполнение своих социалистических обязательств, взятых в честь 25 годовщины Ленинско-Сталинского комсомола, молодые лесопильщики.

Включаясь в соревнование, комсомольцы обязались давать в среднем выработку на каждого комсомольца не ниже, чем на 105 проц. Это обязательство нами выполнено. У нас есть много комсомольцев и молодых рабочих, которые дают выработку от 125 до 150 проц. за смену. Так комсомолка Лежеева при обязательстве 125 проц. дает за смену полторы нормы. На 5 проц. перевыполняет свое обязательство комсомолка Харитонова.

Отлично работает в лесопильном цехе комсомольско-молодежный поток рамщицы Андреевой. Если в сентябре поток дал сверх

плана 347 кмм. пилопродукции, то за две декады октября он дал сверх плана 308 кмм. пилопродукции.

Комсомольско-молодежная смена мастера-комсомолки Зои Жилкиной при обязательстве 125 проц., выполняет сменное задание на 175 проц., а за последние дни она дает выработку 200 и выше проц.

В бревенном цехе первенство на выкатке древесины держит женская молодежная бригада тов. Уваровой. За стахановский труд этой бригаде присуждено переходящее Красное знамя.

Так стахановской работой на производстве помогают молодые лесопильщики молодым фронтовикам громить немецких захватчиков.

З. Лихачева,  
секр. комитета комсомола лесозавода № 1.

### Стахановская вахта комсомольца Давыдова

Еще юношей комсомолец Василий Давыдов получил высокую квалификацию токаря. Комсомол воспитал в нем высокое чувство советского патриотизма, любовь к родине, интерес к своему делу. Пожилые мастера и молодежь механического цеха депо отзываются о нем, как о примерном производственнике.

Вступая в соревнование в честь 25-летия Ленинско-Сталинского комсомола, тов. Давыдов обязался в совершенстве освоить рассточку золотниковых втулок. Свое обязательство молодой патриот выполнил с честью.

Встав на стахановскую вахту имени 25-летия Ленинско-Сталинского комсомола, комсомолец тов. Давыдов выполняет дневную норму на 270—280 проц. 24 октября в выходной день была срочная работа. В 6 часов вечера токарь Давыдова вызвали в цех. Семь часов, не отходя от станка, работал патриот Давыдов на расточке бука и выполнил срочное задание на 300 проц.

За отличную работу токарь Давыдов награжден значком „Почетному железнодорожнику“.

Ю. Кузмич,  
член уездового комитета комсомола.

### УРОК МОЛОДОЙ УЧИТЕЛЬНИЦЫ

Вера Григорьевна Тайбакова молодая учительница Рыбачеостровской средней школы. Историю преподает она впервые. Но любовь к школе, высокое чувство ответственности за воспитание детей формируют качество молодого учителя.

Звонок. В 6 классе порядок, тишина. После нескольких деловых замечаний учащимся Вера Григорьевна приступает к повторению пройденного материала. На каждый вопрос ребята дают толковые ответы. Ребята хорошо запоминают исторические личности, даты событий.

Новая тема урока — „Третья Пуническая война“. Материал преподается интересно, увлекательно. Вера Григорьевна на конкретных примерах показывает учащимся ход героической борьбы Карфагена с римлянами. Симпатии ребят на стороне Карфагена, ведущего справедливую войну за свою независимость. Ребята слушают заставы дыхания, глаза их горят ненавистью, когда они узнают о предательстве карфагенского главнокомандующего Асдрагала.

Вера Григорьевна историческую тему широко увязывает с героической борьбой советского народа против немецко-фашистских захватчиков. Урок достиг своей цели. Учащиеся будут знать преподанный материал.

Новикова,  
зав. РОНО.

### Обзор международных событий

С каждой новой победой Красной Армии все угрюмее становится высказывание немецких газет. Одна из них недавно писала: „Нужно учитывать факты. Кавказская нефть осталась миражем, уголь и руду Донецкого бассейна мы списали с нашего счета. Сейчас приходится также проститься с украинской пшеницей.“

На западе, в результате воздушной войны, разрушены наши города, на востоке мы потеряли ряд территорий, на юге мы лишились господства в секторе Средиземного моря...

Тревогой охвачены фашистские клики Румынии, Венгрии, Финляндии. „Никогда еще наши горизонты не были так мрачны“ — выражает их настроение одна румынская газета.

На Итальянском фронте наши союзники постепенно продвигаются вперед, ан-

гло-американская авиация подвергла на этой неселе сильной бомбардировке Рурскую, Рейнскую области и Австрию, а также города Кассель, Франкфурт, Гаген, Кельн, Бонн, причины разрушения ряду авиа заводов сталелитейных заводов и другим военным предприятиям.

По последним сообщениям, значительного размаха достигла борьба против немецких оккупантов в Югославии и Франции. Партизанская армия Югославии выбила противника из районов, граничащих с Албанией, и сейчас наносит ему удары на севере — в Истрии, Горице и других частях Словакии.

В Северной Франции, в департаментах (области) Нор и Паде-Кале обнаружили забастовку 30 тысяч шахтеров. В департаменте Верхней Савойи (на стыке

границы с Швейцарией и Италией) французские партизаны ведут бои с 16-тысячным отрядом полиции „правительства“ Лавала, действующим при поддержке немецких моторизованных частей. Партизаны нанесли врагу крупные потери.

По немецким данным, за последние четыре месяца во Франции было совершено свыше 400 нападений на солдат и офицеров оккупационной армии и 923 диверсий на железнодорожных линиях (порча стрелок и сигнализации, разбор рельсов, взрывы в депо, пуск под откос поездов и т. д.).

Эти факты, а также учащиеся убийства французских фашистов, продавшихся Гитлеру, свидетельствуют о боевых настроениях французского народа.

Г. Волынский.

# На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 20 по 26 октября 1943 года)

После многодневных ожесточенных боев войска четвертого Украинского Фронта 23 октября полностью овладели городом и железнодорожной станцией Мелитополь. Противник создал на реке Молочная мощную укрепленную полосу и шел на любые потери, пытаясь удержать решающий участок этой оборонительной линии — город Мелитополь. Из Крыма и других участков фронта сюда непрерывно поступали крупные пополнения пехоты и техники. Немецкое командование придавало исключительно важное значение удержанию города Мелитополя и рубежа обороны по реке Молочная. Об этом свидетельствует и тот факт, что офицеры на этом участке фронта получали тройной оклад жалования, а все солдаты награждены железными крестами. В ходе ожесточенных боев наши войска сломили упорное сопротивление противника, прорвали его оборону и выбили немцев из города Мелитополь. В результате этой победы захвачен важнейший и сильно укрепленный узел обороны немцев, запиравший подступы к Крыму и нижнему течению Днепра. Враг понес огромные потери. Только за 23 октября в северной части Мелитополя уничтожено свыше четырех тысяч немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 57 танков и 18 самоходных орудий противника. Захвачено много трофеев и взято в плен несколько сот гитлеровцев.

Прервав вражескую оборону, наши войска продолжали продвигаться вперед и 24 октября на ряде участков вышли к железной дороге Мелитополь — Запорожье. На следующий день советские части преодолели второй сильно укрепленный, оборонительный рубеж немцев, построенный вдоль железной дороги Мелитополь — Крым и заняли несколько опорных пунктов. По неполным данным, истреблено свыше двух тысяч гитлеровцев, уничтожено 53 танка, 8 самоходных и 48 полевых орудий, 43 миномета, 142 пулемета, 120 автомашин и два склада боеприпасов. Взято 160 пленных. Захвачены большие трофеи, в том числе 62 вагона с вооружением и боеприпасами и 25 орудий. В течение 26 октября наши войска продолжали развивать наступление на север, запад и

юго-запад от города Мелитополя, продвинувшись вперед от 7 до 28 км. и заняли 28 населенных пунктов, среди которых районный центр Запорожской области Веселое.

Войска третьего Украинского фронта, при решающем содействии с фланга войск второго Украинского фронта, продолжая успешные наступательные действия на правом берегу Днепра, 25 октября штурмом овладели областным центром Украины городом Днепропетровск и городом Днепродзержинск (Раменское), важнейшими промышленными центрами юга нашей страны и крупными узлами обороны немцев в излучине реки Днепра.

Противник в течение ряда месяцев укреплял Днепропетровск. На западном берегу Днепра были построены многочисленные бетонированные доты и дзоты, открыты окопы полного профиля. Город обороняли крупные силы немцев, располагавших мощной военной техникой. Наши войска переправились в нескольких местах через Днепр и, обтекая Днепропетровск с запада и юга, создали угрозу полного окружения города. Немцы не выдержали сосредоточенных ударов советских войск и их оборона была дезорганизована. Советские бойцы пошли на штурм и заняли город Днепропетровск. Захвачены огромные трофеи — много орудий, минометов, пулеметов, подвижной состав, большое количество складов с боеприпасами, продовольствием, инженерным и другим военным имуществом. За 26 октября наши войска юго-западнее Днепропетровска продвинулись вперед от 7 до 15 км, заняли более 30 населенных пунктов, в том числе районный центр Днепропетровской области Соленое.

На Криворожском направлении наши войска продолжали наступление и заняли свыше 160 населенных пунктов, среди которых районный центр Кировоградской области Петрово, районный центр Днепропетровской области — город Верхне-Днепровск.

За время с 19 по 25 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 655 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 421 немецкий самолет.

## Юбилейный вечер рабочей молодежи лесозавода № 1

26 октября в клубе лесозавода состоялся вечер заводской молодежи, посвященный 25-летию Ленинско-Сталинского комсомола.

С докладом о 25-летии комсомола на вечере молодежи выступил секретарь райкома комсомола тов. Кириллин.

Первым на собрании взял слово молодой рабочий тарно-строгательного цеха член Ленинского комсомола Коля Кораблев. Он сказал: «Комсомольцы и молодежь нашей страны приходят к своему юбилею с производственными и боевыми подарками. Молодые воины Красной Армии этот день отмечают успешным наступлением на фронте борьбы с проклятыми гитлеровцами. 23 октября Красная Армия освободила город Мелитополь. Вчера мы слушали приказ товарища Сталина об освобождении нашими войсками городов Днепропетровска и Днепродзержинска.

Молодежь нашего завода не остается в долгу перед родиной. Наш завод досрочно выполнил годовой план. Я совсем недавно

вступил в комсомол и сразу же взял обязательство выполнить норму на 130 проц. Свое слово держу твердо. За первую декаду октября я выполнил задание на 171 проц. Во второй декаде пришло быть на новой работе, но и здесь я десятное задание выполнил на 153 проц. Я считаю, что этого еще недостаточно. К 28 годовщине Октября я обещаю быть двухсотником и этого я добьюсь.

Комсорганизатор лесопильного цеха тов. Ледащева рассказала о самоотверженном труде молодых лесопильщиков. Комсомольско-молодежный поток имени героя Советского Союза Марии Мелентьевой к 25 летию комсомола дал сверх плана 50 вагонов пилопродукции. — Всё это суровая проверка советской молодежи, — говорит тов. Ледащева. — Впереди предстоит еще большие трудности и эти трудности мы сумеем преодолеть.

Слово взял начальник механического цеха тов. Максимов. Он поздравил молодежь с 25-летним юбилеем комсомола и расска-

зал о работе комсомольской организации лесозавода 20 лет тому назад. В комсомол я вступил здесь на заводе в 1924 году, — говорит он. Комсомольская организация была в то время еще небольшая, но боевая. Комсомольцы были запевалы во всех проводимых мероприятиях. Много сделал комсомол по реконструкции своего завода, с задором работал комсомол на всех участках. Наша заводская организация воспитала и выдвинула на руководящие работы десятки товарищей. В конце выступления тов. Максимов призвал молодежь честно, самоотверженно трудиться для родины, для фронта.

Много рассказала о боевых делах комсомольцев и заводской молодежи секретарь заводского комитета комсомола тов. Лихачева.

Под бурные аплодисменты заводская молодежь послала приветствие отцу и другу советской молодежи товарищу Сталину.

После торжественного собрания для молодежи был дан концерт художественной самодеятельности.

## Успех денежно-вещевой лотереи

С большим подъемом трудящиеся нашего района встретили выпуск третьей денежно-вещевой лотереи. Реализация лотерейных билетов на многих предприятиях была закончена в первый же день.

За первые два дня реализации лотереи, по неполным данным, и, исключая транспорт, трудящиеся района приобрели лотерейных билетов на 208 000 руб. из них 51 тысяча внесена наличными. Среди колхозников размещено билетов новой денежно-вещевой лотереи на 1000 рублей.

Успешно прошла подписка на лотерейные билеты в коллективе типографии. Подпись по коллективу типографии составляет 22

проц. к фонду месячной зарплаты. Почти вся сумма за лотерейные билеты в первый же день внесена наличными.

Колхозники колхоза «12 лет Октября» приобрели билетов третьей денежно-вещевой лотереи на 6 050 рублей.

Среди домохозяек успешно проводит распространение билетов третьей денежно-вещевой лотереи депутат городского Совета М. И. Степанова. За два дня она реализовала билетов новой лотереи на 1000 рублей.

В районе есть много организаций где подписка на билеты денежно-вещевой лотереи составляет 25 проц и выше к месячному фонду заработной платы

В черные дни хозяйничания немцев на Кубани коммунист Федор Петрович Морухно, директор рыбозавода станицы Григорьевской Краснодарского края ушел партизанить в горах. Вслед за ним ушла добровольцем в морскую пехоту его дочь 19-летняя комсомолка Нина Морухно. Будучи санинструктором, она в десантной операции в тылу врага встретилась со своим отцом — партизаном.

За героизм и отвагу Нина Морухно награждена орденами Отечественной войны II степени и Красной Звезды. Недавно она приехала в отпуск в свою родную станицу, освобожденную от немецко-фашистских захватчиков.

## К учителям и учащимся села

### Пильдозеро

До 1942 года я работал учителем и заведующим вашей школы. С 15 августа прошлого года я встал в ряды действующей Красной Армии и вместе со своими боевыми товарищами грудью защищая честь, свободу и независимость своей родины.

Мы крепко бьем проклятую немчуру, не давая ей ни днем, ни ночью покоя. За это время Красная Армия освободила десятки городов и тысячи сел. Десятки тысяч советских граждан мы вернули в свою родную семью. Но впереди еще предстоит большие битвы. Нас ждут изнуренные, измученные фашистской неволей наши братья,

советские граждане Минска, Таллина, Риги, Каунаса и других советских городов, оккупированных немцами.

В боях ли, на отдыхе ли я никогда не забываю свою школу. Дорогие друзья, учителя и учащиеся, пишите мне о ваших школьных делах, какую вы имеете успеваемость за первую четверть и сколько отличников, как в школе поставлена оборонная работа, какую помочь вы оказываете колхозу и фронту.

Жду вашего ответа по адресу: полевая почта 62884-И. С приветом И. В. ТАРАСОВ.



На снимке: Нина Морухно пришла с отцом навестить могилу зверски расстрелянных немцами ее учительницы т. Горшковой и подруги т. Розенберг. Фото М. Альперта. Фотохроника ТАСС.

Отв. редактор  
И. К. СОКОЛОВ.